

1909 **KÖZLEMÉNYEK** 1909

KIADJA AZ IPARTESTÜLET, BUDAPEST, VIII., NÉMET-UTCA 22. SZ.  
V. ÉVFOLYAM.

144-21. SZ. FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIKLAI ZSIGMOND ÉPÍTŐ MESTER NOV. 1.

Telefonunk 87—08,

a szövetségé 96—50, a munkaközvetítőé 63—77.

**A Munkavezetők IV. Tanfolyama** a kereskedelemügyi m. kir. miniszter támogatásával megkezdődik f. évi november hó 15-én és befejeződik 1910. február hó 18-án.

Ennek a tanfolyamnak keretében külön mentő-tanfolyamot is nyitunk a Budapesti Önkéntes Mentőegyesület közreműködésével november 29-étől december 3-ig bezárólag esti 6—8 óráig.

Ezt a mentő-tanfolyamot olyan kőmives-, kőfaragó-, ács- és betonépítő munkavezető és segéd is hallgathatja, aki az egész munkavezetői tanfolyamot hallgatni nem akarja.

A munkavezetők tanfolyama köznapokon tartatik — szombat kivételével — este 6—8 óráig. — Órarendje a következő:

1909. nov.	17—19-én	6—7-ig	Téglagyártás és mészégetés	Magyar Vilmos
		7—8-ig	Ipari chemia	Fridrich F. Géza
" "	22—26-án	6—7-ig	Téglagyártás és mészégetés	Magyar Vilmos
		7—8-ig	Ipari chemia	Fridrich F. Géza
" "	29—30-án	6—8-ig	Rögtöni segély	Dr. Aczél Károly
dec.	1—3-án	6—8-ig	Rögtöni segély	Dr. Aczél Károly
" "	6—7-én és	6—7-ig	Munkavezetők írásmunkái	Pásztor Béla
" "	9—10-én	7—8-ig	Gyakorlati számvetés	Priváry József
" "	13—17-én	6—7-ig	Munkavezetők írásmunkái	Pásztor Béla
		7—8-ig	Gyakorlati számvetés	Priváry József
" "	20—23-án	6—7-ig	Munkavezetők írásmunkái	Pásztor Béla
		7—8-ig	Gyakorlati számvetés	Priváry József
" "	27—30-án	6—7-ig	Geometriai szerkesztések	Benda Jenő
		7—8-ig	Gyakorlati számvetés	Priváry József
1910. jan.	3—5-én	6—7-ig	Geometriai szerkesztések	Benda Jenő
	és 7-én	7—8-ig	Gyakorlati számvetés	Priváry József
" "	10—14-én	6—7-ig	Geometriai szerkesztések	Benda Jenő
		7—8-ig	Gyakorlati számvetés	Priváry József
" "	17—21-én	6—7-ig	Geometriai szerkesztések	Benda Jenő
		7—8-ig	Hordképességi számítások	Bloch Leo
" "	24—28-án	6—7-ig	Faszerkezetek I. rész	Sándy Gyula
		7—8-ig	Hordképességi számítások	Bloch Leo
" "	31—febr. 1-én	6—7-ig	Faszerkezetek I. rész	Sándy Gyula
febr.	3—4-én	7—8-ig	Hordképességi számítások	Bloch Leo
" "	7—11-én	6—7-ig	Faszerkezetek I. rész	Sándy Ghula
		7—8-ig	Hordképességi számítások	Bloch Leo
" "	14—17-én	6—8-ig	Ismétlés az összes tárgyakból.	
" "	18-án	6—8-ig	Nyilvános vizsga.	

A fölvételre jelentkezéskor a magyar nyelv birtokát szóban és írásban és a négy számtani alpművelet tudását igazolni kell. A végzett tanulmányokat és az alkalmaztatás minőségét ki kell mutatni.

Tandij, könyvekkel együtt 30 korona, a beiratáskor fizetendő. Beiratás és fölvételi vizsga f. évi november 15. és 16-án este 6 órakor, VIII., Német-utca 22.

Akik csak a mentő-tanfolyamra jelentkeznek, 6 korona tandíjat fizetnek, melyért a „*Rögtöni segély balesetknél*“ című tankönyvet is megkapják.

Fölkérjük ezek alapján a t. tagokat, hogy munkavezetőiket és segédeiket erre a munkavezetői tanfolyamra, különösen a mentő-tanfolyamra figyelmeztessék, azon való részvételre buzdítsák.

A Mentő Tanfolyamot illetőleg kérjük, figyelmeztessék a segédeket arra, hogy mennyire fontos, minden egyes munkás érdekében áll, hogy balesetknél, melyek az építési munkák mellett gyakrabban fordulnak elő, az egyszerű munkás sérült munkástársának az első segélyt nyujthassa addig is, míg orvosi segély érkezik. Figyelmeztessék a munkásokat, hogy sokszor emberéletet lehet megmenteni a rögtön helyesen alkalmazott egyszerű kötés által, mely a sérültnek elvérzését megakadályozza. Az Első Segély tanfolyamának látogatásáról a hallgatók bizonyítványt fognak kapni, mely az életben gyakran ajánlatul szolgál és előnyt nyújt olyan versenytársak fölött, akik ily tanfolyamot nem hallgattak.

A fölvétel a rendelkezésre álló helyiség kiterjedéséhez képest korlátolt számban történik. Az *Első Segély* tanfolyamára azonban nagyobb számú hallgatóságot veszünk föl.

□ □

□ □

**Adakozás a Jakabffy Ferenc könyvalapra.** Egy magát meg nem nevező építőmestertagársunk 100 korona, a *Neuschloss* Károly és fia cég 30 korona adománnyal járult a *Jakabffy Ferenc könyvalapunkhoz*. Ez úton mondunk köszönetet a nemeslelkű adakozóknak.

□ □

□ □

**Magyar Építőmesterek anyagtermelő és elárúsító szövetkezete.** Az építőiparnak ez évben bekövetkezett nagymérvű föllendülése kimutatta az építőanyagok kartelljei szervezetének hiányosságát. Senkisésem várta ugyan tőlük, hogy termelőképességük foko-

zásában azonnal lépést tartsanak az építőipar szükségletei emelkedésének hirtelenségével. Arra azonban nem volt elkészülve senki, hogy ezek a kartellek a szükséglet kielégítésére ennyire készülnének legyenek s az anyagihiány pótlásával, az üzemek bővítésével épenséggel ne törődjenek; ellenben támaszkodva arra, hogy Budapesten és környékén a versenyt lehetetlenné tették, a fogyasztó iparosok jogos panaszaival szemben nemcsak rideg közönyösséget tanúsítsanak, hanem előzékenység helyett gőgös visszautasítással keserítsék el.

Az építőiparosok ily körülmények között magukat az építőanyagkartellek által cserben hagyva találták s így kényszerülve látták magukat az építőanyagok biztosítása végett a kartellektől önállósítani s evégből szervezkedni. A Magyar Építőiparosok Országos Szövetségéből kiindult mozgalom csakhamar összehozta az érdekeikben elsősorban veszélyeztetett budapesti építő- és kőművesmesterek színét-javát, mely a legrövidebb idő alatt több mint száz ezer korona alaptőkével megalapította a „Magyar Építőmesterek anyagtermelő és elárúsító szövetkezeté“-t egyelőre csak Budapestre és az építő- és kőművesmesterek anyagszükségletére kiterjedő irányzattal. Abból indulva ki, hogy inkább kevesebbet markolni, de azt meg is fogni. Továbbá azért, mert ha mindjárt a többi szakmákat is fel akarná ölelni, sok időt kellene vesztegetni az előkészítési munkával, a szakmák szervezésével; holott az építőmesteri szakban a szükséglet és a hiány halaszthatatlanná tette az orvoslást.

Mindazonáltal ennek a szövetkezetnek célja nem kíván ellenséges magatartásra az anyagkartellekkel szemben. Amennyiben ezek alkalmazkodni tudnak és akarnak az építőiparosok jogos követeléseikhez az anyagbeszerzés terén, legszívesebben fog a szervezet a már meglevő anyagszállító vállalatokkal dolgozni, amire nézve a megindított tárgyalások sikerrel biztatnak. Csak ha ez nem sikerülne és amennyiben ezek a vállalatok a szükséglet kielégítésére alkalmasoknak nem mutatkoznának, fog előállni szüksége annak, hogy a szervezet önállóan gondoskodjék róla.

Tény az, hogy tömören szervezkedve egész más helyzetben állnak az építőiparosok a kartellekkel, valamint a többi anyagtermelőkkel szemben, mint egyenkint s hogy szervezeten szükség esetén sikerrel szállhatnak sikra jogos érdekeik megvédésére is.

Azért minden építő- és kőműves-mester tagtársunk saját érdekében cselekszik, hogyha a magyar építőmesterek anyagtermelő- és elárúsító szövetkezetébe tagul belép.

A szövetkezetnek nem szándéka ridegen, kizárólag tagjai anyagszükségletének jutányos árak mellett való kielégítéséről gondoskodni. Gondját ki fogja terjeszteni azon szegénysorsú iparostársainkra is, akik szövetkezeti részjegyek vásárlására nem képesek. Ezeknek is oly árban fogja adni az anyagot, mint a részjegyes tagoknak. Magától értetődő azonban, hogy a különben is minimálisra tervezett vállalati haszonból a nem tagok ki lesznek zárva s hogy első sorban tagjait fogja a szövetkezet kiszolgálni.

A szövetkezetnek fő célja nem a nagy vállalati haszon, hanem az anyagok legjutányosabb beszerzése és forgalomba hozatala.

Azért figyelmeztetünk minden tagtársat, aki teheti, hogy a magyar építőmesterek anyagtermelő- és elárúsító szövetkezetébe saját érdekében tetszése szerint jegyzendő részjeggyel tagul belépjen. Egy-egy részjegy 500 korona. Tíz részjegynél többel senki sem vehet részt a vállalatban.

A szövetkezet igazgatósága következőkép alakult meg:

*Jakabffy* Ferenc elnök; *Báthory* István, *Koch* Károly alelnökök; *Bloch* Leó, *Erős* Sándor dr., *Kauszer* Gyula, *Kondor* Márton, *Mann* József, *Pucher* István, *Wagner* Marcel. Felügyelő-bizottság: *Szuchy* János elnök; *Biró* Gyula, *Kudelka* Jakab.

□ □

□ □

**Munkavezetői állást keres.** *Stulcz* Ferenc kőművesmester tagtársunk, VIII., Hunyadi-utca 33. sz. a. Akinek megbízható, ügyes munkavezetőre szüksége van, szíveskedjék hozzáfordulni.

□ □

□ □

#### Megszünt iparendélyek:

*Mattmann* Henrik kőműves iparos

*F. Molnár Sándor* kőműves iparos

